在老百姓"家门口"把好"合理用药关"

"健康基层行·药师在行动"志愿服务活动侧记

本报记者 王 婷/文 杨冬冬/图



少跑了多少冤枉路,少花了多 少冤枉钱啊!"在舞钢市用药咨 询现场,70多岁的段老先生对

南省红十字会联合主办的"健 平顶山市舞钢市。河南省卫生 户。 健康委二级巡视员、机关党委

"在这一个地方,就能把省 专职副书记张学旺,省委宣传 合理用药直接关系到人民群众 级各大医院都'转个遍',这不, 部精神文明建设二处一级主任 的健康,是医疗机构提高医疗 专家还给咱留了电话,让有啥 科员马洁,驻马店市卫生健康 不明白的尽管问他。这让我们 体育委主任李桂霞,平顶山市 床药物治疗水平的重要内容。 卫生健康委副主任张晓力等参 举办"健康基层行·药师在行

医疗机构的药学专家通过合理 5月9日~10日,由河南省 用药宣讲、用药咨询、学术交 卫生健康委、河南省文明办、河流、临床药师进科室、资深药师 下乡镇等方式,线上与线下相 康基层行·药师在行动"志愿服 结合,把通俗、实用、接地气的 务活动走进驻马店市驿城区、 合理用药知识传递给千家万 机构打造一支"以病人为中心、

张学旺在启动仪式上说, 群众的药师队伍。

质量、保障医疗安全和提高临 在实践中锻炼了情怀、体现了 初心、强化了担当。希望参加 活动的省级医疗机构利用药学 专业学术优势,帮助基层医疗 以合理用药为核心"倾心服务

纠正用药误区"量身打造"用药"处方"



的影像报告,有的带着自己平 观念,需要医院、社区、媒体等 时吃的药,等着与专家们好好 多方加强科普宣传。 交流一番。

规律用药、擅自停药的现象。

年人的常见病,这类疾病需要 题。" 长期规律服药,特别是阿司匹 小病酿成大病。"王鹏伟说。

止用药,用药期间也不咨询医 直在进行"双抗"疗法。 生,也不做任何检查。其实,这

在新乡医学院第一附属医 者不是不吃药,而是过度用 式,让临床药师走出药房、走出 院副主任药师王鹏伟的诊疗台 药。河南省胸科医院药学部主 医院,深入基层、深入一线,面 前,候诊的群众排了五六米的 任李君霞说:"用药剂量过大、对面、手把手地将正确的用药 长队。经过一上午的交谈,王 抗凝药物预防治疗的疗程过 知识传递下去。这是一件很有 鹏伟发现,很多老年人存在不 长,这是我多次参加'健康基 意义的事情,也很有必要。 层行·药师在行动'志愿服务 "高血压、冠心病等是中老 活动发现的比较突出的问 这么多,尤其在高血压、糖尿

林、他汀类药物,是需要终身服 后,认为消炎药吃得越多越好, 宽了思路,增长了见识。"驻马 用的,但是有很多患者担心长 一天吃3次阿莫西林,一次吃4 店市第一人民医院规培医生曹 期服药有副作用,往往吃着吃 克,远远超过了理论上的服药 霞光说。 着就停了,这是非常危险的行 剂量(每次1.5克);60多岁的于 为,很容易造成症状反复,导致 老太太患有冠心病,采用阿司 药学部的一名药师,去年年底 匹林和氯比格雷"双抗"疗法已 对于这一点,河南省肿瘤 经一年半。通常情况下,使用 医院张永娜深有同感。她说, "双抗"疗法一般不建议超过1 说"健康基层行·药师在行动" 有些患者平时习惯"自我药 年,1年后患者可根据身体情 志愿服务活动来到了驻马店 疗",感觉身体不舒服了就去药 况,选择阿司匹林或氯吡格雷 市,特意过来看看。他说这样 店买点儿药吃几天,症状稍微 单药服用。但于老太太服药期 的活动很有意义,希望药学专

"抗凝药物的合理使用一 利"。

定要从基层抓起。"李君霞说, "'健康基层行·药师在行动'志 与这类患者相反,有的患 愿服务活动就是一种很好的方

"原来合理用药的门道有 病这种常见病的药物选择上。 47岁的张先生呼吸道感染 听了老师们的讲解,我感觉扩

王雷是河南省人民医院 被派驻到驻马店市上蔡县高 白玉村任驻村第一书记,他听 有所减轻就以为病好了,就停 间从来没有复查过,目前还一 家们能有机会到上蔡县,让当 地百姓也可以享受这样的"福

授之以渔 提升基层药学人员专业素质



合理用药宣讲

师的专业素质,只有这样,才

要想彻底改变不合理的 南省洛阳正骨医院、郑州市中 用药现象,除了要给群众做好 心医院、郑州大学第五附属医 径、给适当的病人、使用适当的 少,科普宣教不到位等,导致儿 科普,更重要的是提升基层药 院、新乡医学院第三附属医院 能从源头上"守好门"和"把好 异常的药物治疗管理》《依法执 大学第三附属医院药学部主任 人。因此,要特别重视儿童用 业 护佑患者安全 合理施治 任艳丽说,一直以来,抗菌药的 药的遴选、配备、管控与监测, 活动期间,来自阜外华中 正确使用药物》《儿童的临床用 用药前皮肤试验被广泛应用于 同时要加强儿科药师队伍的建 心血管病医院、郑州大学第三 药管理及合理使用》《骨质疏松 预测过敏反应。2021年,国家 设,加大培训力度,全方位保障

初次用药的患者、合并心肌梗 物。 死或心力衰竭的高血压患者, 调整药物剂量时,应根据患者 的血压、心率等进行调整,一次 成人的"缩小版",儿童用药更

量、在适当的时间、经适当的途 全,儿童合理用药指南、共识较 疗程、达到适当的治疗目的,这 童不合理用药、用药错误以及 是合理用药的7R 原则 附属医院、河南省儿童医院、河 症的中医辨证宣教》《质子泵抑 卫生健康委办公厅印发了关于 儿童用药安全。

《β内酰胺类抗菌药物皮肤试 验指导原则(2021年版)》,明 确规定头孢菌素类抗菌药物不 求,阜外华中心血管病医院药 需要再进行常规皮肤测试。而 解。王爱凤说,服用降压药应 强基层药学人员培训,使其转 从小剂量开始,特别是老年人、 变思想观念,合理使用抗菌药

用药损害的概率可能高于成

活动不断升级 志愿服务精神传承不辍

行动"健康扶贫系列公益活动走 提供疾病诊断与用药指导服务。 进内黄县,标志着此项活动正式

启动。 动"志愿服务活动。

如今,参与活动的药师队伍 动,让志愿服务精神站站传承。 逐年壮大,由2019年的11家省级 的用药咨询环节,驻马店市第一次,线上收看达38余万人次。

2019年4月25日,由河南省 人民医院、舞钢市人民医院还分 卫生健康委、河南省扶贫开发办 别派出两名全科医生,与省级、市 公室主办的"健康基层行·药师在 级药学专家积极配合,为老百姓

星星之火,可以燎原。"健康 基层行·药师在行动"志愿服务活 2021年,"健康基层行·药师 动每走过一站,就会把一面志愿 在行动"健康扶贫系列公益活动 队队旗留在当地,这意味着当地 升级为"健康基层行·药师在行 卫生健康行政部门将接力起跑, 在辖区内继续组织开展此项活

此次驻马店市驿城区和平顶 医院,壮大到2023年的19家省级 山市舞钢市之行,药学专家共发 医院。活动期间,当地的市级医 放科普手册及报纸1600多份,为 院还会派出临床药师队伍参与其 600余人提供用药咨询服务,线下 中。应基层群众的要求,在今年 会场受益医务人员达600余人



药师团队



药师进科室指导交流

此次活动共有19家省级"三甲"医院和9家市级医院的 药学专家参与。这些医院分别是:河南省人民医院、郑州大 学第一附属医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、郑州大 学第二附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州大学第五附 属医院、河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、河南 省洛阳正骨医院、河南省儿童医院、新乡医学院第一附属医 院、新乡医学院第三附属医院、阜外华中心血管病医院、河南 大学第一附属医院、河南大学淮河医院、河南科技大学第一 附属医院、郑州人民医院、郑州市中心医院、平顶山市第一人 民医院、平顶山市第二人民医院、平顶山市中医医院、平顶山 市妇幼保健院、平煤神马医疗集团总医院、平顶山市第五人 民医院、驻马店市中心医院、驻马店市中医院、驻马店市第二 人民医院、驻马店市第一人民医院(排名不分先后)。